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Hogy is állunk
Az ellenzéki pártpolitika a reánk­

szakadt gazdasági és pénzügyi bajokat 
a maga céljaira iparkodik kihasználni, 
akként állítva be a válságot és mai 
helyzetünket, mintha azt a Bethlen 
kormányzat tiz esztendei túlköltekezése, 
könnyelmű adósságcsinálása és rossz 
gazdaságpolitikája okozta volna. Ter­
mészetes, hogy a kormány ellen emelt 
ezt a vádját kiterjeszti azokra a pártokra 
is, amelyek egy évtizeden keresztül 
támogatták a Bethlen kormányt. Mint­
hogy pedig a Károlyi kormány is az 
egységes pártra támaszkodik, az ellen­
zék kitalálja azt a jelszót, hogy rend­
szerváltozás nélkü az országot bajaiból 
kivezetni nem lehet. Felelősségre kell 
vonni a Bethlen kormányt és a fele­
lősségben vele osztoznia kell az egy­
séges pártnak is; igy szól az ellen­
zéki tétel.

Már maga a kiinduló pont is 
nemcsak igazságtalan, hanem egészen 
téves. Ha körülnézünk a nagy világban, 
mindenütt, még a leggazdagabb or­
szágokban is ugyanazokat a bajokat 
és válságokat látjuk, mint nálunk, a 
kis Magyarországon. Az állami szük­
ségletek, a költségvetési kiadások, a 
világ valamennyi államában még sok­
kal nagyobb mértékben növekedtek, 
mint Magyarországon, ami természetes 
következménye annak, hogy a világ 
megzavart gazdasági rendjében egyre 
több és több feladat jutott az állam­
nak. De vájjon puszta véletlen müve, 
hogy Angliában, Amerikában, Francia- 
országban, Németországban, Olasz­
országban és az utódállamokban is 
pont ugyanabban az esztendőben vált 
deficitessé az állami háztartás, mint 
Magyarországon, vagyis 1930-ban ? 
Nem, ez nem véletlen. A magángazda­
sági élet teljes megzavarása az ismert 
világgazdasági krízis folytán mindenütt , 
nem várt módon csökkentette az állami ! 
bevételeket, úgy, hogy az előirányzott 
bevételek nem folytak be és ez okozta 
az egész világon a deficitet 1930 óta. 
Pedig Angliában egy munkáspárti kor­
mány vitte az ügyeket, Németország­
ban a demokrácia szabad érvényesü­
lését semmi sem gátolta és Amerika a 
világ hitelezőjévé lett, akkor volt a 
gazdasági jólét. És mégis ezekben a 
hatalmas államokban, valamint a többi 
összes országban deficit hitelválság, 
fogyasztói krízis, sőt a legtöbb helyen 
pénzválság és termelési válság. Ugyanaz, 
ami nálunk Magyarországon. Sőt, ha 
tárgyilagosan megvizsgáljuk a magyar 
gazdasági válságot, annak nyomban
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a felelősséggel?
megállapíthatjuk fő okául azt a speci­
ális helyzetet, hogy a nemzetközi hitel 
megszűnése folytán Magyarország kép­
telen azt a devizamennyiséget produ­
kálni, amely szükséges volna fizetési 
mérlegünk passzívumának kiegyenlíté­
séhez. Ezt az általános hitelmegreke­
dést, amelyet a bizalmatlanság idézett 
fel, semmiféle államférfia a világnak 
nem láthatta és nem is látta előre. 
Speciális magyar bajainkat még tetézi 
a trianoni országcsonkitás. Miért nem 
jutott eszébe sehol a világon egyetlen 
ellenzéknek sem, hogy a világválság­
nak a nemzeti határokon belüli pusz­
tításaiért az illető kormányt tegye fele­
lőssé? Csak nálunk játszanak olyan 
könnyen a felelősségrevonás jelszavával.

Férfias bátorsággal szállott szembe 
most ezekkel az ellenzéki vádaskodók- 
kal Kállay Miklós volt kereskedelem­
ügyi államtitkár egy feltűnést keltő be­
szédében. Figyelmezteti azt az ellen­
zéket, amely most felelősséget emle­
get a Bethlen kormány költekezéseiért, 
hogy éppen ő, ez az ellenzék volt, 
amely tiz esztendőn keresztül egyre 
sürgette a beruházásokat, az állami 
segélyezést, a munkaalkalmak meg­
teremtését, még pedig legalább tízszer 
akkora összegben, mint amennyit a 
Bethlen kormány ezekre a valóságban 
elköltött. Teljes joggal mondotta tehát 
Kállay, hogy az egységespárt igenis 
vállalja a felelősséget ezért a költe­
kezésért, de akkor vállalja ám az ellen­

zék is a felelősséget akkori követelé­
seiért, amelyeknek csak részbeni meg­
valósítását jelentette a Bethlen kormány 
költekezése. De reávilágitott Kállay a 
magyar probléma lényegére is, amely 
ebben a dilemmában csúcsosodik ki, 
hogy vagy fenntartjuk a legnagyobb 
erőfeszítések és áldozatok árán Magyar- 
ország kulturállamiságát, vagy ment­
hetetlenül lesüllyedünk egy kis balkán 
ország alacson színvonalára.

Ennek az utóbbi veszedelemnek 
az útját állotta el a Bethlen kormány. 
És ezért bátran vállalja a felelősséget 
a mai egységespárt is, amely ebben a 
nemzet és országmentő nagy hivatásá­
ban támogatta a tiz esztendős Bethlen 
rezsimet. Hiába próbál az ellenzéki 
párttaktika az egységespárt sorai közé 
rést ütni a felelősség kísérteiének falra- 
festésével. Minden váddal szemben ez 
a párt a teljesített kötelesség tuda­
tával szilárdan áll a kormány mögött 
az ország talpraállitására irányuló nehéz 
áldozatos küzdelmében. Ha már az 
ellenzék külön utjai és aspirációi nem 
engedik az egész nemzetet egy hatal­
mas egységbe összeolvasztani, legalább 
azt az egységet képviseli és tartja fenn 
a kormányzópárt, amely e nélkül a mai 
gazdasági és pénzügyi krízis még ki­
bővülne egy veszedelmes politikai és 
parlamenti válsággal. Ez lehet óhaja 
talán az apró-cseprő pártpolitikai frak­
cióknak, de semmiesetre sem érdeke 
politikai konszolidációnak és a magyar 
nemzetnek.
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Meghiúsított vasúti merénylet Csongrádon.
Csütörtökön délelőtt futótűzként terjedt 

el a városban a hir, hogy merényletet kísé­
reltek meg az előző est folyamán a motoros ■ 
ellen, amelyet ki akartak siklatni a sínekből.
A felháborító merénylet terv — vagy végze­
tessé válható csíny, — részleteiről az aláb­
biakban számolunk be olvasóinknak:

Szerdán, f. hó 13-án este háromnegyed 
hét órakor Végh András váltókezelő köteíes- 
ségszerüen elindult a váltó őrházból, hogy 
lámpát helyezzen el a vasúti pálya mentén, 
Szentes felé felállított védőjelzőn. Negyed 
nyolc után fut be ugyanis Szentes felől Csong- 
rádra a motoros, amelynek befutása előtt ki 
kell világítani a védőjelzőt.

Végh a sínek között, a talpfára lépegetve 
haladt útja célja felé. Amikor a vasúti síneket 
a szénáskerti újtelep és dohánysori újtelep 
vonalában átszelő kocsiátjáróhoz ért, a bal­
oldali sínen folytatta útját, mert az átjárónál 
rendesen nagy sár van a sínek között. A ke­
zében himbálódó lámpa fényénél meglepetten 
látta, hogy előtte a sínek közül egy — úgy 
vélte — fadarab hajlik a síneken kívülre. Rá­
lépett a kiálló holmira, amely azonban vára­
kozása ellenére nem tört cl. Lehajolt, hogy úgy

távolítsa el a fadarabot s akkor vette észre, 
hogy kb. 45 cm. hosszú vasdarabot tűzött 
valaki a vezető sin és anyasin közé. Körül­
nézett és meglepetten látta, hogy kissé arrább, 
a másik sínen is hasonlóan elhelyezve egy 
ugyanolyan vasdarab van, sőt a baloldali sí­
nen egy másik vasdarab fekszik keresztben. 
Ezt a vasdarabot az imént észre sem vette.

Végh a vasakat összeszedte, letette a 
sínek mellé, elsietett a védőjelzőhöz, elhelyezte 
a lámpát, azután a vasdarabokat magához 
véve besietett az állomásra, ahol nyomban 
jelentést tett Kónya Albert forgalmi tisztviselő­
nek, aki viszont azonnal jelentést tett az állo­
másfőnöknek.

A krónika teljességéhez tartozik még, 
hogy a menetrend-szerinti időben befutó mo­
toros utasai semmit sem tudtak meg a vo­
natuk elleni, meghiúsított merényletről.

Láng László állomásfőnök azonnal ér­
tesítette a meghiúsított merénylet-tervről vitéz 
Fetkóczy Lajos rendörtanácsost, akinek veze­
tésével nyomban rendőri bizottság szállt ki 
a helyszínre.

A rendőri nyomozás azonnal a legna­
gyobb apparátussal indult meg a merénylő



2. oldal.
CSONGRÁDI ÚJSÁG 1932, január 17.

vagy a merénylők kilétének megállapítására. 
A nyomozás során megállapították, hogy a 
sínek közé iüzött 45 cm. hosszúságú vasdara- 
hok használt rostélyvasak, mig a síneken 
kercsztbetett 40 centiméteres vas ugyancsak 
használt falösszekötő vaskapocs. Megállapí­
tó ták azt is, hogy néhány nappal előbb 
több kocsi ócskavasat hoztak be Felgyőröl, 
amelyet néhány száz lépésnyire a merénylet 
színhelyétől, raktak vasúti kocsikba, illetve 
fuvarkocsikra. A nyomozás folyik olyan irány­
ban is, hogy a vasakat nem ebből az ócska­
vas rakományból csente-e el a merénylő.

A merénylet kapcsán a rendőrség a 
khvptkezö kérést intézi a közönséghez:

Ismeretlen tettesek 1932. év január

13-án este ti és háromnegyed 7 közli idő­
pontban a szénáskert, újtelep és dohánysori 
újtelep közti vasúti vonalnál két db 55 cm 

! hosszúságú tűzrostély vasdarabot és egy db 
45 cm hosszúságú falösszekötéshez használt 
vasdarabot helyeztek el a vasúti átjáró sínéi 
közé, azon célzattal, hogy a Szentes felöl 7 
óra 20 perckor érkező motorosvonatot kisik- 
)assák.

A rendőrhatóság felkéri a közönséget, 
hogy mindazok, akik a rendőrhatóságnak 
errevonatkozólag valami támpontot tudnak 
nyújtani a vasakat elhelyező személyére vo­
natkozólag, azok a rendőrkapitányság 5. sz. 
szobájában kihallgatás végett jelentkezzenek.

Kimutatás arról, hogy a pótadó mennyi a vidéki
városokban.

Ez most megint aktuális téma. Nem 
érdektelen tehát az alábbi táblázat, amely össze 
hasonlitólag mutatja az egyes városok pót­
adó százalékát.

A takarékosságnak a legdrasztikusabb 
eszközeivel dolgozott Pápa városa, amivel 
sikerült is elérnie azt a múló dicsőséget, 
hogy pótadója a legkisebb az összes városaink 
között vagyis 38. Ettől a számtól azután foko­
zatosan emelkednek a pótadók egész 134 szá­
zalékáig, amivel Hódmezővásárhely tartja a 
rekordot.

Az 56 város küzül 31 városnak 50. vagy 
ennél kevesebb a pótadója, ellenben 25-nek 
az 50 százaléknál magasabb. Százon felül, 
vagy közel százhoz tíz városunk roskadozik 
a nagy pótadó terhe alatt és ezek a városok

mind alföldi agrárvárosok. Azt hisszük nem 
tévedünk, ha a mezőgazdaság válságos hely­
zetében keressük ennek a nagy adótehernek 
a nyitját.

Az adóalap rendkívül csekélységere vall 
az, hogy Budapesten kívül csak 6 városunk 
van olyan amelyekben az adóalap egymillión 
felül van

Budapest 50, Baja 50, Debrecen 50, 
Győr 50. Hódmezővásárhely 134, Kecskemét 
32, Miskolc 50, Pécs 48, Sopron 50, Szeged 
50, Székesfehérvár 50, Békéscsaba 50, Csong- 
rád 99, Cegléd 50, Eger 50, Kalocsa 86, 
Kaposvár 50, Karcag 66, Kiskunfélegyháza 
120, Kiskunhalas 94, Makó 116, Nagykőrös 
58, Nyíregyháza 78, Pápa 38, Szolnok 60, 
Szombathely 47 százalék.

Csongrádvármegye közigazgatási bizottságának
ülése,

Csongrádvármegye közigazgatási bízott- j 
sága szerdán f. hó 13-án tartotta, alsótakáchi ' 
Farkas Béla dr. főispán elnöklése mellett 
rendes havi ülését.

A tárgysorozat tárgyalásának megkez­
dése előtt az elnöklő főispán meleg szavak 
kíséretében nyújtotta át dr. Csergő Károly 
alispánnak a belügyminiszter elismerését tar­
talmazó okiratot, amelyben a miniszter elis­
merését fejezi ki az alispánnak a vármegye 
fásítása körül szerzett érdemeiért. A főispán 
ünnepi szavaiban rámutatott a fásítás fontos­
ságára és örömét fejezte ki a felett, hogy 
Csongrádvármegye — hála az alispán agili­
tásának, — az Alföld vármegyéi közül a 
legszebben fásitott.

A kitüntetést meghatódva köszönte meg 
Csergő Károly dr alispán és hangsúlyozta, 
hogy a terméketlen területek hasznosítását 
eredményező fásítás érdekében továbbra is 
tevékenykedni szándékozik. A bizottság tagjai 
lelkesen megéljenezték az alispánt.

A kis ünnepség lezajlása után rátértek 
a napirend tárgyalására; elsősorban az alispán 
olvasta fel szokásos havi jelentését.

A jelentés a következőket mondja:
A vármegye területén a téli ínség enyhí­

tése céljából., folyamatba tett segély-akció a 
Főispán ur Őnagyméltóságának vezetése, irá­
nyítása mellett mindegyik városban és köz­
ségben a legnagyobb gondossággal és körül­
tekintéssel intéztetik, a tett intézkedések ered­
ményesnek és alkalmasnak mutatkoznak arra, 
hogy a szegénysorsu lakosságot a téli hóna­
pokban a legnagyobb nélkülözésektől mente­
sítsék és a legszükségesebbekkel ellássák. 
Mindegyik helyen a helyi viszonyokhoz képest 
más és más formában folyik a szegények 
megsegítése, továbbá a munkanélkülieknek 
szükségmunkákkal való ellátása és mindegyik 
helyen beható vizsgálatok folynak annak meg­
állapítása végett, hogy a hatósági segélyt 
csak az arra tényleg rászorultak vehessék 
igénybe és a rendelkezésünkre álló an vagi 
eszközök oda fordittassanak, ahol arra a leg­
nagyobb szükség van.

Az Ínség akciókkal kapcsolatban a m. 
kir. Kereskedelemügyi Miniszter ur engedélyt 
adott arra, hogy egyes tervbe vett útépítések

földmunkái addig is, a mig az útépítési mun­
kálatok többi része végrehajtható lesz, szük­
ségmunkaként foganatosíttassanak. E célra 
egyelőre két útszakaszt jelölt ki a Miniszter 
ur és pedig a szentesi hajóállomáshoz vezető 
ut és a pusztamérgesi ut földmunkáit. Tekin­
tettel arra, hogy ezen útépítések tervei már 
készen vannajt, a szóban forgó földmunkák, 
mihelyt az időjárás engedi, — a koratavasz- 
szal megindulnak, a Miniszter ur a kilátásba 
helyezett államsegélyt a vármegye részére 
rendelkezésre fogja bocsátani.

A Belügyminiszter ur azon intéz­
kedést tette, hogy az 1925. évi XXVI. t.-c.- 
ben előirt képviselőválasztói névjegyzék ki­
igazítási munkálatok a felmerülő jelentős 
költségek megtakarítása végett az 1932. év­
ben nem foganatosítandó, úgy hogy az 
1033. évre is az 1032. évi választói név­
jegyzék változatlanul érvényben marad.

A szentesi vármegyei közkórház műkö­
désénél az uj kórházi szabályzat végrehajtása 
mélyreható változásokat idézett elő, mert ezen 
szabályzat az Országos Betegápolási alapnak 
és az államkincstárnak a szegény betegek 
után felmerült gyógydijak megtérítése iránti 
kötelezettségét megszűnte.te és igy a kórház 
azon ellátmányon felül, amit a Népjóléti és 
Munkaügyi Minisztérium állapit meg a kór­
ház számára, teljesen a saját bevételére van 
utalva és csak a nagy mértékben leszűkített 
keretek mellett működhetik. E változott hely­
zetnek megfelelően a kórházi bizottság meg­
állapította a kórház 1932. évi költségvetését 
és annak eredményéhez képest a III. oszt. 
betegek után a kórház folyó évi napi ápolási 
diját 5 P 24 fillérben állapitolta meg. Az' uj 
szabályzat szerint szegény betegek után gyógy- 
dij felszámításának helye nincs, az uj ápo­
lási dijat tehát csak a fizető betegekkel szem­
ben és a társadalombiztosító intézettel és a 
gazdasági munkáspénztárral szemben érvé­
nyesítendő. Minthogy ezen fizető betegekkel 
szemben a kórháznak, illetőleg a kórházfenn­
tartó vármegyének az 1931. évben is jogában 
állott a rendes ápolási díjon felül magasabb 
ápolási dijat megállapítani s ez alapon a 
fizető betegekkel szemben az 1931. évben 
4 P 50 fillér ápolási dij volt megállapítva,

— ezen betegekkel szemben az 1932. évre 
történt emelés csupán napi 74 fillért tesz ki.

A kórházban levő idegen törvényható­
ságbeli betegek elbocsájtása és hazaszállítása 
iránt a kellő intézkedéseket az alispán meg­
tette és ebben az irányban a tárgyalások az 
illető törvényhatóságokkal folyamatban vannak.

Az elmúlt hónapban négy fegyelmi ügy 
nyert befejezést és pedig Rappensberger sö­
vényházi vezető jegyző, Tekulics Sándor 
csongrádi városi főszámvevő, Forgó Dezső 
Csongrád városi jegyző és Szűcs Lajos derek- 
egyházi vezető jegyző elleni fegyelmi ügyek, 
amelyekben a fegyelmi tárgyalásokat megtar- j 
tóttám és az elsőfokú határozatokat meghoz­
tam. A nevezettek közül Rappensberger István, 
Tekulics Sándor és Forgó Dezső fegyelmi 
vád és következményei alól felmentettek 
Szűcs Lajos pedig rosszalással lett büntetve’.

Főispán ur Öméltósága dr. Steinecker 
Ferenc közgazdasági egyetemi tanárt tb. fő­
jegyzővé, Riinély Ádám és Dr. Mátéffy László 
ügyvédjelölteket tb. aljegyzőkké nevezte ki.

Dr. Tóth László tb. szolgaidról köz­
ségi szolgálatának teljesítése végett folyó 
évi január 1-töl kezdődőleg a fábián- 
sebestyéni körjegyzőséghez osztotta be.

Hozzászólások az alispán! 
jelentéshez.

Az alispáni jelentéshez elsőnek Cicat- 
ricis Lajos dr. szólt hozzá. Örömmel álla­
pítja meg, hogy a megye területén az ínsé­
gesekről a téli hónapokban a lehetőségek­
hez képest gondoskodás történt, de nem kell 
figyelmen kívül hagyni azt a körülményt sem, 
hogy a kora tavaszi kónapokban, március, 
április és májusban különösen a mezőgazda- 
sági munkások állanak munkanélkül. Tehát 
a téli segélyezésekkel kapcsolatban már előre 
történjenek lépések a tavaszi hónapokban 
beálló Ínség enyhítésére. Indítványozza, hogy 
az inségmunkálatokkal kapcsolatosan indítsák 
meg a halásztelki Körös részlet átvágatási 
munkálatait. A Körös ezen részének rende­
zését már évekkel ezelőtt tervbe vette a föld­
művelésügyi minisztérium, de eddig még 
pénzhiány miatt nem tudták a munkálatokat 
megkezdeni. A pénzhiány kérdése részben 
már megoldódott, mert az Armentesitő Tár­
sulat 203.090 pengőt bocsát rendelkezésre, 
így az államtól ínség munkákra előirányzott 
összegéből kiutalt összeggel elég volna 100 
ezer pengő. Így már 300 ezer pengő állna 
rendelkezésre, meg lehetne kezdeni a Körös 
szabályozási munkálatait.

Cicatricis felszólalása eredményeként 
indítványozza, hogy a Közigazgatási Bizott­
ság tegyen előterjesztést a földmivelésügyi 
és pénzügyminisztériumhoz, hogy a munká­
latokat az inségmunkákra előirányzott ősz-
szebből indiMk monr • fölveri 9 fnicnánt

hogy előterjesztése szemmeltarlásával inter 
veniáljon a vármegye munkássága érdekében 
a minisztériumokban.

A főispán megköszönte a felszólaló in­
dítványát, mely idejében érkezett és teljes 
erejével azon van, hogy a munkálatokat még 
a kora tavasszal megkezdjék, erre vonatkozó­
lag a minisztériumban a legrövidebb idő alatt 
megteszi a lépéseket.

A következő felszólaló Szedlacsek 
István apátplébános volt, felszólalásában rá­
mutatott arra a körülményre, hogy az utóbbi 
időben a vármegyei közkórházból gyógyulat- 
lan betegeket, különösen elmebetegeket bo­
csátanak el, kéri az alispánt, tegye meg a 
lépéseket, hogy különösen az elmebeteg el­
bocsátásánál legyen a kórház igazgatósága 
nagyobb körültekintéssel.

Az alispán válaszában kifejtette, hogy 
a kormány megvonta hozzájárulását a kór­
háztól, igy a régi 300-as létszámot 140-re 
kellett apasztani. A betegek közt nagyon sok 
idegen törvényhatóságbeli volt, azokat el­
bocsátották, azonban minden elbocsátásnál 
ügyeltek arra, hogy a teljesen gyógyultakat 
bocsássák el a kórház kötelékéből.

Ezután a közgyűlés Cicatricis Lajos dr. 
indítványát egyhangúlag elfogadta és a 
jelentést tudomásul vette.
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— Szívbetegeknek és érelme 
szesedésben szenvedőknek a termé­
szetes »Ferenc József« keserüviz haszná- 
lata könnyű és pontos bélmükődést biztosit. 
Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc 
József viz különösen agyvérzésre és guta- 
ütésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő 
szolgálatot lesz. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

Rendkívüli megyegyülés foglal 
állást a megyeszékhely áthelyezése 
és a csongrádi szoígabiróság meg­

szüntetése ügyében.
Csongrád vármegye székhelyének Szen­

tesről Szegedre való elhelyezésének terve 
megmozdulásra készteti a vármegye közön­
ségét. Értesülésünk szerint a megye vezetőinek 
is az az álláspontjuk, hogy a székhely kér­
désében elsősorban a vámegye közönségének 
kell állást foglalni és megnyilatkozni, hogy 

: Szentesen, vagy Szegeden kivánja-e elhelyezni 
j a megye székhelyét. A főispán az alispánnal 
I egyetértőleg még ebben a hónapban rendki- 
I vüli törvényhatósági ülést h:v össze, amely 
I ebben a nagyfontosságu kérdésben állási fog­

lal. Ilyen körülmények között a közigazgatási 
bizottsági ülésen nem is foglalkoztak a megye- 
székhely ügyével.

Ugyancsak a rendkívüli megyegyülés 
tárgyalja a kisteleki főszolgabírói kirendeltség 
megszüntetését, amelyről miniszterelnöki ren­
delet intézkedik. A törvényhatósági bizottság­
nak ebben az ügyben is állást kgjl foglalnia.

HÍR
— Református istentisztelet. F.

hó 17-én vasárnap d. e. 10 órakor református 
istenitisztelet tartatik a polgári leányiskolában.

— Missziós előadás. A polgári 
fiúiskola tornatermében f. évi január hó 17-én 
vasárnap d. u. 5 órai kezdettel missziós 
előadás tartatik. Sorrend: 1. Missziós induló. 
Éneklik a Szent Ágnes kongregáció tagjai.
2. Egy és más a missziókból. Elmondja: 
Németh László hitoktató. 3. -Missziós költe­
mény. Szavalja: Molnár Károly. 4. A pogány 
gyermekek. Vetitettképes előadás. Tartja: 
Remiinger Flóriánná a missziós szakosztály 
einöknője. 5. Pápai himnusz. Éneklik a Szent 
Ágnes kogregáció tagjai. Az előadás teljesen 
ingyenes, belépődíj nincs. Mindenkit szere­
tette! vár a Missziós Szakosztály Vezetősége.

— Országos vásár. Szentes megyei 
városban a téli országos vásár január hó 29. 
és 30. napján lesz megtartva és pedig: január 
29. napján pénteken állatvásár; január 29. 
és 39. napján kirakodóvásár. Az állatvásár 
kezdődik reggel 7 órakor. Vészmentes helyről 
mindenfajta állatok felhajthatók.

— Közgyűlés. A Csongrádi Vörös- 
kereszt Városi Választmány f. évi január hó 
18-án d. u. 5 órakor, határozatképtelenség 
esetén 1931. évi január hó 23-án d. u. 5 
órakor a városháza közgyűlési termében évi 
rendes közgyűlést tart a következő tárgysoro­
zattal : 1. Elnöki előterjesztés az egylet mű­
ködéséről. 2. Központ leiratának ismertetése.
3. Múlt évi zárszámadás előterjesztése és a 
felmentvény megadása. 4. Az évi költségelő­
irányzat előterjesztése. 5. Működési terv be­
mutatása. 6. Tisztikar kiegészítése. 7. Indít­
ványok.

— Mozi. Az Uránia Mozgószinház f. 
hó 20 és 21-iki előadásain az utóbbi idők 
egyik leggyönyörűbb hangos filmalkotása: 
Erzsébet királyné regényes élete, Rudolf 
trónörökös szerelme a Mayerlingi tragédia 
lesz bemutatva. A minden ízében magyar 
tárgyú filmnek Lil Dagover. Paul Ottó, 
Ekkehard Arend, Charlotte Ander, von New- 
linski és Ludvig Stösze! lesznek a szereplői, 
de külön megemlítést érdemel az is, hogy 
az előadás fotocellás készülékkel lesz leadva 
s igy minden szót tisztán meglehet érteni. 
— Á pompás előadások úgy szerdán mint 
csütörtökön 5 és fél 9 órakor kezdődnek 
rendes helyárakkal.
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Halló! Halló!
Mielőtt cipőt vagy csizmát 

csináltatna, a saját érdekében 
okvetlen keresse fel

Lovas Mihály cipészt
Csongrádon, Szőlőhegyi-u. 66.,
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vágó munkát a legpontosab- |

ban és a legolcsóbban készít.
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— Ez az év is jól kezdődik
azoknak, akik a csatakos, nedves egészség­
telen időben az évtizedek óta bevált Dr. Eg­
ger Miiigasstillál használják. A rekedtséget, 
köhögést, hurutos bántalnvakat megszünteti. 
Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

— Közgyűlés. A Csongrádi Keresz­
tény Kaszinó január hó 17-én d. u. 4 órakor 
székházénak nagytermében évi rendes köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal : 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Az elnöki jelentés elő­
terjesztése. 3. Az 1931. évi számadás előter­
jesztése ás a számvizsgálóbizottság jelentése. 
4. Az 1932. évi költségelőirányzat tárgyalása. 
5. A tisztikar és ig. választmány lemondása 
és újnak megválasztása. 6. Indítványok.

— Olcsóbbak lesznek a tan­
könyvek. A kultuszminiszter — a nehéz 
viszonyokra való tekintettel — intézkedett, 
hogy az iskolai tankönyvek árát mérsékeljék: 
felhívta a tankönyvkiadókat, hogy a tanköny­
vek árát általában 25 százalékkal szállítsák le 
s hogy az elemi iskolák számára egyszerűbb 
káillitásu könyvekről is gondoskodjanak. A 
miniszter azt is elrendelte, hogy az iskolákba 
bevezetett tankönyveket öt éven át nem szabad 
változtatni.

— Most szabadult ki a íegy- 
házból s máris meglopta az édes­
apját. Mészáros Mihály Szőlő 1390 szám 
alatti íöldmives különös lopási ügyben tett 
feljelentést a inpokban a csongrádi csendőr­
sége n. Elmondotta, hogy leánya, Farkas Ká- 
rolyné, sz Mészáros Ágnes, aki a sógornéja 
meg/ilkolásáért 12 évre lett 1922-ben elitélve 
s aki a múlt hónapban feltételesen szabad­
lábra lett helyezve, január elseje körül újabb 
bűncselekményt követett el, mert ellopta az 
édesapja 23 dollárját s amikor rájöttek, hogy 
ö volt a te'tes, min j a 23 dollárt elégette a 
kályhában. A csendőrség Mészáros Mihály 
feljelentése folytán azonnal megindította az 
ügyben a nyomozást s miután Farkas Ká­
roly né bűnössége ezúttal is beigazolódott, az 
asszonyt a rendőrség utján ismét beszállit- 
tatta a márianosztrai fegyházba.

— Megalakították a megyei 
bizottságokat. A közigazgatási bizottság 
szerdai ülésén alakították meg a különféle 
al- és szakbizottságokat. A fegyelmi választ­
mány tagjai lettek: Kolb Árpád pénzügy­
igazgató, Kiss Károly tanfelügyelő, Mátéffy 
László, Greskovics József, póttagok : Böször­
ményi Jenő és Tamás József áilamépitészeti 
hivatali főnök. A számügyi fellebbviteli kül­
döttség tagjai lettek: Mátéffy László, Szed- 
lacsek István, Böszörményi Jenő, Csúcs Ká­
roly, póttagok : Pataki Imre és Halász Szabó 
Lajos. Az adóügyi bizottság tagjai lettek: 
Csúcs Károly, Greskovics József, Miskolczy
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Jenő dr. A gazdasági albizottság tagjai lettek: 
Csúcs Károly, Dettrich József, Scherg Károly, 
Für Gáza. Népoktatásügyi albizottság tagjai 
lettek : Cicatricis Lajos dr. Böszörményi Jenő, 
Miskolczy Jenő dr. Útügyi albizottság tagjai 
lettek: Mátéffy László, Pataki Imre. Kisajá­
títási albizottság tagjai lettek : Csúcs Károly, 
Zilahy Kiss Tibor. Telepítési albizottság tagjai 
lettek: Szeder Ferenc János dr. Greskovics 
József. Közegészségügyi albizottság tagjai let­
tek : Beck Jenő, Halász Szabó Lajos. A tör­
vényhatósági ipartanácsnak öt évre tagjai let­
tek : Halász Szabó ‘Lajos, Gyovai Sándor; 
póttagok lettek : Bartha Sándor, Szathmáry 
Pál. Helyettes tisztifőügyésszé Matolay Mik­
lós dr.-t választották meg.

— Ingyenes vetitőképes előadás 
a téli gazdasági iskolában. Vasárnap 
délután 4 órakor a téli gazdasági iskola fü­
tött tantermében „Németországi gazdasági 
tapasztalataim“ címmel Kovács János gazda 
tart vetitőképes előadást. Kovács János csong­
rádi gazda, aki a Magyar Gazdaszövetség 
csereakciójával kapcsolatban Németországban 
volt hosszabb ideig s jól ismeri az ottani 
gazdasági viszonyokat. Ezen igen érdekesnek 
látszó előadásra belépődíj nincs.

— Holttest a szobor előtt. Szerdán 
hajnalban Szegeden az őrszemes rendőraStefá­
nia sétányon, a Rapaich-emlék közelében, egy 
bokor alatt egy átvágott nyakú férfi holttes­
tére bukkant. A helyszínre kiszállott rendőri 
bizottság megállapította, hogy az ismeretlen 
férfi öngyilkosságot! követett el, előbb karján 
vágta föl az ereket, majd gégéjét metszette 
el a közelben megtalált borotvakéssel. Az ön­
gyilkos zsebében egy cédulát találtak, ame­
lyen ez állott: „Meguntam az életem nem 
akarok senkinek terhére lenni.“ Az ismeret­
len férfi személyazonosságának megállapítá­
sára megindult a nyomozás.
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— Betörés a Vályogostelepen.
G. Piroska vályogostelepi lakos tegnap d. e. 
megjelent a rendőrségen s feljelentést tett 
I. Sándor ellen azért, mert a nevezett pénte­
ken este betörést követett el a lakásánál. A 
rendőrség G. Piroska panaszát jegyzőkönyvbe 
vette az ügyben nyomozást indított.

Deíscítmentes
államháztartás.

A Károlyi-kormány legfőbb programm- 
pontja tudvalevőleg az államháztartás egyen­
súlyának helyreállítása. Ennek érdekében tör­
tént az adók emelése a bevétel oldalán és a 
különböző takarékossági intézkedés első sor­
ban a tisztviselők és nyugdíjasok járandó­
ságának leszállítása a kiadás oldalán. Ezzel 
sikerült is a népszövetségi szakértő bizottság 
által 922 millió pengőben megái lapított ki­
adási keretet 890 millió pengőre leszállítani. 
A folyó költségvetési év első négy hónapja 
még e 890 milliós kiadási keret alapján ment 
végbe. Minthogy azonban még ez a kiadási 
összeg is túl nagy volt ahhoz, hogy a defi­
cit kiküszöbölésére biztosan számíthassunk, 
a kormány elhatározta és erre nézve kötele­
zettséget is vállalt a népszövetséggel szemben, 
hogy november elsejétől kezdve a kiadásokat, 
850 milliós keretre állítja be az esztendő 
hátralévő nyolc hónapjára vagyis a második 
és harmadik évharmadra. E redukció szerint 
ebben a nyolc hónapban 567 millió pengő 
lehet csak az állami közigazgatás összes 
kiadása, amely összege* feltétlenül be fogja 
tartani a kormány. Épen e szűkített keret 
kényszeritette a kormányt arra, hogy a nyug­
díjasok ellátását és a tisztviselői fizetéseket 
másodízben is csökkentse. Minthogy pedig 
a felemelt adók hatása ugyancsak ebben a 
második évharmadban kezdett már érvénye­
sülni, minden kilátás meg van arra, hogy a 
bevételek el fogják érni a leszállított kiadási 
szükségletet. Ekként a kormány eleget tud 
tenni a Népszövetséggel szemben vállalt ama 
kötelezettségének, hogy november elsejétől 
kezdve az állam háztartásában nem lesz 
deficit.

Az első költségvetési egyharmadban 
julius elejétől október végéig még a 890 
milliós kiadási keret alapján az összkiadás 
309 millió pengő volt, ami 14 millióval 
kevesebb, mint az első évharmadra előirány­
zott redukált kiadási szükséglet lett volna. 
Ebben az első évharmadban azonban tény­
legesen csak 234 millió pengő bevétel folyt 
be úgy, hogy julius hó 1-től október 31-ig 
75 millió pengő hiány állott elő. Ennek a 
hiánynak a megismétlődése a második és 
harmadik évharmadban a kiadások további 
redukciója és a bevételek időközben életbe­
léptetett felemelések folytán semmi esetre sem 
fog megismétlődni és a hátralévő kétharmad 
év deficitmentes lesz. A folyó költségvetési 
év hiánya ezek szerint csak az a 75 millió 
pengő lehet, illetve ha még hozzászámítjuk 
az első évharmadban megtakarított 14 millió 
pengőt és ezt az összeget a második és har­
madik évharmadban költjük el, úgy a folyó 
évi költségvetés előrelátható deficitje mind­
össze 89 millió pengőre fog rúgni. De ez is 
úgy, hogy november 1-íöl fogva az állam­
háztartási egyensúly helyre van állítva.

Mindenki érzi és tudja, hogy ez az 
eredmény keserves áldozatokat kívánt a pol­
gárok részéről. A köztisztviselők és nyug­
díjasok kénytelenek voltak eddigi járandó­
ságuknak egy jelentős részéről lemondani és 
viszont a termelő osztályok és a szabad fog­
lalkozásúak nagyobb adóterhet voltak kény­
telenek magukra vállalni. Mindez az áldozat 
azonban elkerülhetetlen volt a nagy cél ér­
dekében. Mert az államháztartási egye: súly 
helyreállítása teszi csak lehetővé azt, hogy 
az ország megmeneküljön az infláció vesze­
delmei elöl és hogy ezzel kapcsolatosan a 
magyar valuta vásárlóereje nem szenved 
csorbát, ami egyaránt érdeke termelőnek és 
fogyasztónak. A deficitmentes költségvetés 
jelenti az ország hitelképességének megmen­
tését, jelenti a magyar pénz' értékállandósá­
gának biztosítását és kettő együttvéve meg­

hozza azt, hogy a gazdasági élet és terme­
lés folytonossága nem szenved megszakítást. 
A nehéz áldozatokat tehát önmagunknak és 
jövőnknek hoztuk meg és ezek az áldozatok 
meg fognak térülni abban, hogy amikor a 
világválság nemzetközi okai végre el fognak 
hárulni, töretlen erővel foghatunk majd hozza 
gazdasági életünk talpraállitásához.

EGY SZÁMMAL KISEBB CIPŐT
hordok kényelmesen ami- 

II óla minden nap meleg láb- 
fürdőt veszek, amelyben elö- 

SfrWi zőleg egy evőkanálnyi 
Szent Rókus lábsót 
feloldok. Ezáltal megőrzőm 

I lábaim karcsúságát, szcp- 
tg&jj ségét és könnyed járását.

Budapesti rádióműsor:
Jan. 17. vasárnap.

10 Református istentisztelet. — 11 Egy­
házi népének és szentbeszéd. — Majd az 
operaházi zenekar hangv. — 2 Gramofon- 
hangv. — 3 A sörárpatermelés. — 3 30 Rádió 
Szabadegyetem. — 4.15 Zenedélután. — 5.15 
A fővárosi zenekar hangv. — 7.15 Történetek 
Cigányországból. — Majd Keleti Lili zongora- 
hangv. — 10 Cigányzene. — 11 Jazz- és 
tangózenekar hangv.
Rendszeres hétköznapi leadások:
9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, 
vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, idöjárás- 
vizállásjelentés. 2.45 hirek, élelmiszerárak. 
4.45 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hirek.

Jan. 18. hétfő.
9.15 Gramofonhangv. — 12.05 Kvaríett- 

hangv. — 4 Asszonyok tanácsadója. — 5 
Cigányzene. 6 Hogyan él és dolgozik 
Hindenburg. — 6.20 Magyar operettrészletek.
— 7.30 Német nyelvoktatás. — 8 Mozart- 
emlékest. — Majd jazz- és cigányzene.

Jan. 19. kedd.
9.15 Az 1. ligye. zenekarának hangv. — 

12.05 Hangv. — 4 Pista bácsi mesél. — 5 
Százötven éves hirek. — 5.30 Egy óra köny- 
nyüzene. — 6 30 Francia nyelvoktatás. — 7 
Rsie da Costa gramofonhangv. — 7.30 A 
zsidónő. Dalmű 3 felv. — Majd cigányzene.
— 11 Horváth Lóránd dr. angolnyelvii elő­
adása.

Jan. 20. szerda.
9.15 Kvartetthangv. — 12.05 Szalonzene.

— 3.30 Morse-tanfolyam. — 4 Az Országos 
Postászenekar hangv. — 5.25 Történetek 
Mozartról. — 5.50 Hangv. — 7.40 Békeffy- 
est. — 8.40 Cigányzene. — 9.30 Idegenfor­
galmi nevelés. — 10.15 A Waldbauer—Ker- 
pely vonósnégyes hangv. — 11.15 jazz-zene- 
kar hangv.

Felelős szerkesztő: Barioss Károly. 
Felelős kiadó: Szilber ]. Antal. 

Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal 
könyvnyomdájában.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cint nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szilber könyvkereskedés.

Kossuth Ferenc utca 53. szám alatt két 
üzlethelyiség akár egyben, vagy külön 

is kiadó. 9.8

Gőg Lajosnak 15 és Va hold tanyaföld je 
a rajta lévő épülettel eladó. Értekezni 

lehet a köves-ut mellett Vas Márton szom­
szédságában. 2v2

Apponyi utca 17. sz. alatt 2. esetleg 3 
szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel 

kiadó. 10-3
lámpás rádió 3 hallgatóval eladó Cim a
kiadóban. 3-3

Iókai Mór-utca 22. szám alatt 2 szobás 
lakás kiadó. 2-2

Szőlőhegyi utcai, Konkoly István kereskedő 
által bérelt üzlethelyiség április egytől 

raktárral együt haszonbérbe kiadó. 5-2

ukros nyolc házrész dr. Buck József ügy­
véd irodájában eladó. 2-2B

Károly-köz 3. számú ház eladó. Értekezés 
Kossuth-tér 9. 3-2

Kiadó és azonnal elfoglalható 5 szobás 
urilakás Szent György u. 2: honyha, 

speiz, fürdőszoba, angol klozettal, alsóudvar­
ban is vízvezeték, mosókonyha, fáskamra és 
istálló. Érdeklődni lehet Füry Sándor keres­
kedőnél Belváros. 3-1

Réti János utca 20. sz. ház azonnali, vagy 
február elsején történő beköltözésre, 

haszonbérbe kiadó, esetleg eladó. Érlekezés 
Iskola utca 8. sz.

rany János utca 25. számú ház eladó.

Erzsébet, utca 4. sz. ház azonnali, vagy 
február elsején történő beköltözésre, 

haszonbérbe kiadó. Értekezés Iskola u. 8. sz.

Tenyész kakasok, tenyész tojások olcsón 
kaphatók. Napos csibére, bérkeltetésre 

előjegyzést felveszek. 1 drb 500-az uj keltető 
gép kifogástalanul működő eladó. Vighné 
Kossuth F. utca 62. 2-1

Gyánti Pál és Gyovai Péter szomszédságá­
ban 2 hold szántóföld eladó. Nagymező 

utca 28. szám.

Báthori u. 18, Batthyány u. 12. sz. házak 
és egy pávacsalád eladó. Érdeklődni 

Báthori u. 18.
pacsirta utca 37. sz. ház és Justh Gy. u. 

55. sz. félház eladó azonnal elfoglalható.

1 házrész Patikaföld Harmai Lajos és csanyi 
kántor szomszédságában eladó. Érteke­

zés ünnepnapokon Zsinór utca 42. 2-1

Uj utca 12. számú ház kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel eladó.

/»f -3 Q-Öl Szőke Sándor-féle szőlő a 
* CpvÍ kendtrföldi utón Füri András 
szomszédságában eladó. Értekezés Cikatricis 
utca 11 sz.

A rviz u. 19. számú ház eladó és azonnal 
elfoglalható. Értekezni ugyanott.

Úri utca 38. számú ház szabadkézből 
eladó. Értekezni lehet ugyanott. 9-8

hold szántó, melyből 10 hold ka­
száló, miiül mellett, 4 tanyaépület­

tel 20.000 pengőért eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. X45

fL, rzsébet utca 8. sz. alatt 2 üzlethelyiség 
t— azonnalra kiadó. x56
y** hold Justin Imre-féle elsőrendű föld 

* eladó. Értekezés Kétágú u. 21 2v2 t

Bercsényi u. 14. sz ház szabadkézből eladó. 
Értekezni lehet ugyanott.

Főtér közelében 5 szobás ház, előszoba, 
fürdőszoba és minden más mellékhelyi­

séggel eladó. Cim a kiadóban. 2vl

AKisrétben 1 kazal szalma és 800 kéve 
kukoricaszár eladó. Értekezés Kétágú 

utca 55. szám.
ndrássy utca 36. sz. házban 2 szobás 

i lakás kiadó. 2-1

Vennék tiz házrész Bukrost egyik ügyfelem 
részére. Dr. Kalmár Zoltán ügyvéd 

Szivák-tér 3. sz.

7 Heringen telep mellett tanyaépületekkel 
részletekben is eladó. Értekezés Deák Ferenc 
utca 16. sz.

H
A

cringel telepen Gyulai Pál utca 15. sz. 
ház eladó, vagy földért elcserélendő.

rany János utca 5. számú ház őrök áron 
eladó. 2-1

<


